

---

# СЛОВО

въ день рожденія Благочестивѣйшаго Государя Императора  
АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА \*).

---

*Молю... творити молитвы, моленія,  
прошенія, благодаренія, за вся челоуѣки,  
за царя, и за всѣхъ, иже во власти  
суть. (1 Тимоѳ. 2, 1. 2).*

Въ вѣкъ апостольскій, когда Церковь Христова отовсюду была окружена врагами, когда на престолахъ римскомъ и іудейскомъ возсѣдали гонители христіанства, естественно могло возникнуть въ умахъ новообращенныхъ христіанъ, еще недостаточно проникнутыхъ духомъ всеобъемлющей и всепрощающей любви Христовой, сомнѣніе въ томъ: слѣдуетъ-ли молиться за своихъ гонителей? Апостоль Павелъ разрѣшаетъ такое сомнѣніе усиленною просьбою, обращенною къ братіямъ церкви Ефесской, чрезъ предстоятеля оной, епископа Тимоѳея, о возношеніи Господу Богу молитвъ, моленій, прошеній, благодареній за вся челоуѣки, за Царя и за всѣхъ, иже во власти суть. Чтобы понять все значеніе этой заповѣди Апостола, нужно припомнить, что она дана была въ царствованіе императора Нерона, жесточайшаго изъ гонителей христіанъ, — того императора, который находилъ наслажденіе смотрѣть

---

\*) Провзнесено въ Харьковскомъ Успенскомъ Соборѣ 26 февраля 1885 г.

на христіанъ, обложенныхъ горючими веществами, обмазанныхъ смолою и зажженныхъ въ его садахъ въ видѣ факеловъ. Не слѣдуетъ забывать и того, что эта заповѣдь дана была Апостоломъ въ послѣдніе годы его жизни, въ предчувствіи имъ мученической кончины, послѣдовавшей въ правленіе того-же самаго Нерона. Такимъ образомъ заповѣдь Апостола, при такомъ ея пониманіи, равнозначаща заповѣди Спасителя: *любите враги ваши* (Лук. 6, 35) и напоминаетъ вѣрующимъ Его молитву, произнесенную на крестѣ за распинателей: *Отче, отпусти имъ: не вѣдаютъ бо что творятъ* (Лук. 23, 34). Но безъ сомнѣнія Апостоль предвидѣлъ и тѣ счастливыя времена, когда ученіе Христово побѣдитъ міръ, когда правители народовъ будутъ защитниками и покровителями Церкви Христовой, когда Церковь и государство составятъ одно неразрывное цѣлое, какъ душа и тѣло въ составѣ человѣка, когда благоденствіе государства будетъ зависѣть отъ уясненія и утвержденія въ мысляхъ и жизни членовъ его истинъ и правилъ вѣры Христовой, а процвѣтаніе Церкви—отъ благоденствія государства. Въ такія времена исполненіе заповѣди Апостола о молитвѣ за Царя и властей становится настолько естественною и необходимою обязанностию каждаго изъ подданныхъ, насколько каждому свойственно молиться за самого себя, за своихъ друзей и благодѣтелей, такъ что и самое напоминаніе объ исполненіи этой обязанности съ церковной кафедры казалось-бы излишнимъ. Но что-же дѣлать, если тотъ-же Апостоль Павелъ, который далъ намъ заповѣдь о молитвѣ, говоритъ о себѣ: *не еже хочу доброе, творю; но еже не хочу злое, сіе содѣваю* (Рим. 7, 19), если природа человѣка не измѣнилась въ теченіе 18 вѣковъ и мы часто бываемъ повинны въ нарушеніи самыхъ естественныхъ нашихъ обязанностей.

Вотъ и въ настоящій высокаторжественный день рожденія Благочестивѣйшаго и Богомъ помазаннаго Государя нашего мы собрались въ храмъ Божій, чтобы вознести усердныя молитвы Богу о дарованіи Государю нашему здравія и благоденствія, силъ и крѣпости на совершеніе многотруднаго его служенія; но можетъ быть совершаемъ эту обязанность менѣе усердно, чѣмъ это требуется важностію дѣла; можетъ быть мысль наша съ трудомъ держится на высотѣ молитвеннаго состоянія; можетъ быть нѣкоторые изъ братій нашихъ, занятые дѣлами житейскими, ограничились одною домашнею молитвою за Царя своего, хотя Церковь православная усердно призывала ихъ къ молитвѣ общественной, церковной, какъ болѣе дѣйственной; можетъ быть... но не будемъ далѣе простираться въ область возможнаго; скажемъ вообще, что очень можетъ быть, что мы не совѣмъ неповинны въ нарушеніи заповѣди Апостола о молитвѣ за Царя и властей, какъ и нѣкоторыхъ другихъ самыхъ прямыхъ нашихъ обязанностей. Въ такомъ случаѣ неизлишне болѣе подробное изъясненіе заповѣди Апостола о молитвѣ за Царя въ отношеніи къ православному русскому Царю.

Великъ русскій Царь, необъятна его держава; каждый изъ насъ составляетъ только стомилліонную часть громадной семьи русской, но при этомъ радуется, что принадлежитъ къ такому великому государству, такъ какъ величіе цѣлаго отражается на каждой самомалѣйшей его частицѣ. Такое чувство патріотизма, народной чести весьма свойственно каждому и служитъ источникомъ гражданскихъ добродѣтелей и доблестей. Но многіе-ли спрашиваютъ себя: кому главнымъ образомъ Россія обязана своимъ настоящимъ величіемъ? Чѣмъ она была предъ восшествіемъ на престолъ русскій благословеннаго Богомъ рода Романовъ-

выхъ? Тѣломъ безъ головы, близкимъ къ совершенному разложенію, легкою добычею искателей приключеній и честолюбцевъ. То было тяжелое для Россіи время безначалія и самозванцевъ, въ ней хозяйничали иноплеменики и иновѣрцы; въ средѣ самихъ русскихъ появились измѣнники и предатели, ослабѣло уваженіе къ власти и, повидимому, изсякла доблесть сыновъ Россіи; римскій папа уже прислалъ своихъ клеветовъ, чтобы лишить русскихъ самаго главнаго ихъ сокровища—вѣры православной. Но не прогнѣвался Господь до конца на русскій народъ и послалъ избавителей отъ ига иноземнаго: патріарха Гермогена, великаго страдальца за православную Церковь и государство русское, архимандрита Троицкой Лавры Діонисія—продолжателя дѣла, начатаго Гермогеномъ по освобожденію нашего отечества отъ враговъ его, келаря той-же Лавры, Авраамія Палицина, питателя воиновъ русскихъ и голодавшаго народа, великаго гражданина Козьму Минина, поднявшаго упавшій духъ своихъ согражданъ и вдохновившаго ихъ призывомъ на защиту Церкви и отечества, искуснаго воителя князя Пожарскаго, изгнавшаго враговъ изъ предѣловъ Москвы. При содѣйствіи этихъ доблестныхъ сыновъ Россіи наше отечество и Церковь освобождены были отъ ига иноземцевъ и иновѣрцевъ. На престолъ русскій избранъ всею русскою землею и благословенъ Богомъ достойнѣйшій изъ сыновъ Россіи, потомокъ древняго царственнаго рода, Михайль Ѳеодоровичъ Романовъ. Съ этого времени, усиліями и мудростію Государей, царство русское начинаетъ устроиться и утверждаться, расти и крѣпнуть и, наконецъ, достигаетъ настоящаго своего величія.—Да послужитъ это воспоминаніе побужденіемъ къ укрѣпленію союза между Церковію православною и государствомъ русскимъ, къ благодаренію Господа Бога, что

Онъ благословилъ надъ нами царствовать благословенному роду Романовыхъ, и къ моленію о томъ, чтобы Онъ продлилъ свое благословеніе надъ царствующимъ Домомъ на многія лѣта, доколѣ стоитъ русская земля.

Великъ, неизмѣримо великъ русскій Царь, но также велики его труды и заботы и отвѣтственность предъ Богомъ. Если человѣкъ иногда изнемогаетъ подъ бременемъ очень ограниченныхъ служебныхъ обязанностей и житейскихъ попеченій, то какая-же сила духа и крѣпость тѣла требуется для управленія стомилліоннымъ государствомъ, для удовлетворенія его многоразличныхъ нуждъ, примиренія въ общемъ интересѣ государственнымъ интересомъ частныхъ, нерѣдко противорѣчивыхъ, къ огражденію государства отъ враговъ внѣшнихъ и внутреннихъ, къ обезпеченію ему подобающаго положенія въ средѣ другихъ государствъ и участія въ общей жизни народовъ, но всѣхъ обязанностей русскаго Государя и соединенныхъ съ ними трудовъ изчислить невозможно. А нынѣ царствующій Государь имѣетъ еще особые труды и заботы, возлагаемые на него обстоятельствами времени—скрѣпить государственный организмъ, которому могло угрожать потрясеніе отъ неумѣреннаго и неумѣлаго пользованія свободой, возстановить должное уваженіе къ власти, ограничить своеволіе и указать законные предѣлы свободѣ, искоренить хищенія и неправды, перевоспитать русскій народъ и направить теченіе государственной жизни въ настоящее ся русло, указанное ей Богомъ и исторіею русскаго народа, оградить его отъ вредоносныхъ вліній тѣхъ нечестивцевъ и беззаконниковъ, которые производятъ свой родъ отъ обезьяны и стремятся изгнать ученіе о Богѣ изъ народныхъ школъ. Трудъ по истинѣ тяжелый и къ тому-же неблагодарный въ отношеніи къ тѣмъ неисправимымъ членамъ русской семьи, кото-

рые не въ мѣру вкусили изъ мутнаго источника ложно истолкованной свободы. Больному человѣку, разслабленному невоздержною жизнью и обладаемому страстями, сильно не нравится, когда врачъ предписываетъ ему правильный образъ жизни, строгую діету и пр. Онъ сердится, онъ ропщетъ, особенно если выздоровленіе совершается не быстро; но онъ вѣчно будетъ ему благодаренъ, когда съ помощію Божіею выздоровѣетъ и вновь получить бодрость тѣла и духа; а между тѣмъ, во время лѣченія, онъ привыкнетъ къ правильной жизни, одѣннть ея блага и послѣ уже не пожелаетъ возвратиться къ прежней беспорядочной жизни. Вообще говоря, обязанности царскаго служенія настолько многообразны и трудны, что требуется особенная благодать Божія для подкрѣпленія ея носителей, какъ-бы ни были велики ихъ природныя силы. И вотъ Церковь православная призываетъ и сообщаетъ православнымъ Царямъ русскимъ особую и сугубую благодать Божію въ помазаніи на царство, которое наши предки весьма выразительно называли *вѣнчаніемъ на царство*, указывая тѣмъ на духовный союзъ, самый крѣпкій и неразрывный, въ который вступаетъ русскій Царь съ своимъ народомъ при посредствѣ Церкви; затѣмъ она ежедневно приноситъ безкровную жертву за своихъ помазанныхъ, ежечасно возсылаетъ къ Богу молитвы о нихъ. въ нарочитые дни призываетъ вѣрныхъ къ усиленнымъ моленіямъ за Царей своихъ, а въ виду особенно трудныхъ обстоятельствъ настоящаго царствованія установила даже особую молитву, исполненную трогательнаго сокрушенія предъ правосудіемъ Бога, карающаго за грѣхи людскіе, и умилительнаго прошенія къ Господу объ обращеніи заблудшихъ и помилованіи раскаявающихся. Послѣдуемъ-же призыву Церкви и! вознесемъ усердныя молитвы къ Господу Богу, чтобы Онъ сохранилъ

подъ кровомъ Своея блакости Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора Александра Александровича, исполниль его долготою дней и крѣпостию силъ, да совершитъ вся во славу Его и во благо народа своего.

Великъ и силенъ русскій Царь, нѣтъ предѣла Его власти въ странахъ ему подвластныхъ, но при всей неизмѣримой высотѣ своего положенія по отношенію къ намъ, Онъ нашъ братъ о Христѣ, членъ той-же Христовой Церкви, къ которой принадлежимъ и мы. Въ то самое время, когда молимся мы здѣсь, молится и Онъ въ своей столицѣ. Онъ вдали отъ насъ, но близокъ къ намъ, какъ родной отецъ. Молитва имѣетъ свойство не только приближать человѣка къ Богу, но вводитъ въ духовное общеніе и человѣка съ человѣкомъ, какъ-бы ни было громадно разстояніе между ними въ общественномъ положеніи. Разстояніе сокращается по мѣрѣ усиленія молитвы и вмѣстѣ съ тѣмъ возрастаетъ сознаніе союза во Христѣ. Всѣ мы, здѣсь собравшіеся на молитву о Царѣ своемъ, занимаемъ различныя и разнообразныя положенія въ государствѣ и внѣ храма объединяемся только чувствомъ патріотизма и сознаніемъ общественныхъ связей и отношеній, а здѣсь въ храмѣ Божіемъ, предъ лицомъ всевидящаго Бога мы всѣ равны, всѣ дѣти Единаго Отца небеснаго. И воинъ, прославившій себя побѣдами надъ врагами отечества, и довѣренный слуга Царевъ, и блюститель суда и правды, и руководитель воспитаніемъ юныхъ поколѣній, и простой гражданинъ, — всѣ мы чувствуемъ себя равноправными членами нашей общей матери — Церкви, одинаково обязанными служить Богу и Царю, каждый по мѣрѣ силъ, и одинаково ответственными за неисполненіе своихъ обязанностей, велики-ли они или малы — это все равно. Всѣ мы одинаково сознаемъ, что несемъ не только службу цареву, но и службу Божію, потому что Царь помазанникъ Бо-

жій, представитель Его власти на землѣ, ибо знаемъ, что *владѣетъ Богъ Вышній царствомъ человѣческимъ, и ему же хочетъ, дастъ е* (Дан. 5. 21) *и всѣ сущія власти отъ Бога учинены суть* (Римл. 13, 1); потому мы должны нести свою службу такъ, чтобы не только не отвѣчать предъ закономъ гражданскимъ, но и предъ закономъ Божиимъ, зеркаломъ коего служить наша совесть. Такое сознание должно быть присуще не только лицамъ, призваннымъ ко власти, но и каждому честному гражданину, хотя-бы онъ и не былъ призванъ Царемъ на особую службу отечеству. Потому самому, что онъ гражданинъ русскаго государства, онъ въ самой молитвѣ за Царя находитъ живое напоминаніе о своей обязанности заботиться о благѣ отечества и содѣйствовать ему тѣми способами, которые ему доступны, оберегать его отъ враговъ явныхъ и тайныхъ; напр. отецъ и мать семейства обязаны воспитать въ своихъ дѣтяхъ будущихъ честныхъ гражданъ для своего отечества, внушать имъ христіанскія понятія о власти, научить ихъ любить своего Государя и молиться за него съ самаго ранняго возраста и уважать его служителей на всѣхъ поприщахъ государственнаго служенія. Если они честно сдѣлаютъ свое дѣло, то не только исполнять обязанности, возложенныя на нихъ природою въ отношеніи ихъ дѣтей, воспитаютъ въ нихъ себѣ почтительныхъ и попечительныхъ сотрудниковъ и помощниковъ въ старости, но и совершатъ службу Богу и Царю, дадутъ Церкви благочестивыхъ сыновъ и дочерей и государству вѣрныхъ слугъ. Въ семействѣ лежатъ сѣмена всего того, что въ послѣдствіи раскрывается въ великомъ семействѣ, называемомъ государствомъ. Здѣсь его сила и крѣпость, здѣсь-же и начатки его разложенія.

Итакъ молитва за Царя есть не только долгъ каждо-



го христiанина, но и обязанность всякаго честнаго гражданина. Она не только низводитъ благодать Божию на Его помазанника, даетъ ему силы и крѣпость на совершенiе великаго и многотруднаго дѣла его служенiя, но и скрѣпляетъ союзъ подданныхъ съ своимъ Государемъ и братскiй союзъ членовъ государства между собою, возбуждаетъ въ нихъ ревность къ служенiю Царю и отечеству и служитъ самымъ прочнымъ залогомъ могущества государства. — Благо было-бы государству, если-бы всѣ члены его внимали ученiю Церкви о властяхъ предержащихъ, объ обязанностяхъ гражданскихъ и спѣшили на призывъ Церкви къ молитвѣ за возлюбленнѣйшаго изъ сыновъ ея, Благочестивѣйшаго Государя нашего. Аминь.

Протоіерей І. Кратировъ

---